



倒欠五个小苹果

□ 篓 篓

放学时，刚上一年级的张旭东小朋友不像往常那样兴高采烈，显得有些蔫蔫的。原来下午的班队课上，班主任李老师统计了半个学期以来小朋友获得小苹果的情况，结果张旭东不但没有一个小苹果，反而倒欠了五个小苹果。小苹果，就像是幼儿园时候的小红花，是给小朋友的一种象征性的奖励或者说鼓励。倒欠，这也太丢人了。当时，李老师看着他半真半假地问：“张旭东呀，你欠着老师五个小苹果，啥时候还呢？”张旭东低着头，一个字也说不出来。其实，他也想要小苹果的，而且他也曾经得到过，比如上学第一天帮老师搬教科书，比如大扫除时抢着倒垃圾，比如慈善捐款时捐了很多零花钱……可是，他获得小苹果的速度总也比不上扣小苹果的速度。

唉，谁让他是个调皮好动又粗枝大叶的小男孩呢！

比如奔跑这种事吧，李老师明明再三警告小朋友不许在走廊上奔跑，说是会发生可怕的碰撞事件，被督查纪律的高年级学生发现了还会扣分。可是，张旭东总是管不牢自己的两条腿。每次一下课，老师还没走出教室，他就已经撒腿往外跑。说起来也是他的运气不好，这么多男孩子在跑，那些高年级的督查人员偏偏总是喜欢逮住他，然后问他名字和班级。然后嘛，一张雪白的扣分单轻轻地飘在了班级的讲台上。再后来，李老师的花容月貌就有些阴沉沉了。李老师是刚工作不久的教师，她很看重班级的集体荣誉感。于是，张旭东的一个小苹果被狠狠地从墙上“摘”了下来。这样的情节已经上演不止两三次了。李老师也曾三番五次地吓唬他，说要用强双面胶把他的小屁股和小椅子黏在一起。当然，李老师只能是说说。

张旭东还贪玩。记得有一次，快速吃完中饭后，张旭东便独自去操场西北角的沙坑上玩耍。后来又有同班同学在操场上玩“我是木头人”的游戏，张旭东也连忙加入

其中。他就这样完全把李老师交代的写生字的事给忘到

爪哇国去了。下午上课时，李老师数了数讲台上的本子，问还有谁的字没写好。张旭东迷迷糊糊地觉得自己应该写好了，便和其他小朋友一起异口同声地回答道：“写——好——了！”李老师有点生气，便拿着本子开始报名字，报到最后，竟然没有张旭东和另外一个男孩子的本子。张旭东赶紧低下脑袋在杂乱的课桌里找写字本，没有。又转身在同样杂乱的书包里寻找，也没有。还是同桌的小女生眼睛尖，说：“喏，地上有一本写字本。”张旭东撅着小屁股捡起来一看，果然是自己的。李老师走过来翻开一看，上午新教的生字居然只抄了一半，这还了得！李老师把本子摔在课桌上，然后哼了一声。得，一个小苹果又被扣掉了……

这样的例子真是不胜枚举啊。现在好了，怎么办呢？居然还倒欠李老师五个小苹果。

回到家，张旭东妈妈让张旭东先洗手吃些水果。吃着美味的荔枝，张旭东突然来了灵感，家里不是有苹果嘛，我明天就拿五个真苹果还给李老师吧，反正都是苹果。这么一想，张旭东就又高兴起来了。

第二天早上，他倒没忘记往书包里塞进五个苹果。书包一下子重了许多，把他的小身板都压得有点弯弯的了，活像一只弓着腰的小虾。可是送他去上学的爸爸大大咧咧的，一点也没感觉到儿子的书包有什么异常。

一到学校，张旭东就直奔李老师的办公室。李老师正在备课。张旭东看见李老师有一点点小紧张，他把书包放在地上，然后边从书包里掏出苹果边说：“李老师，我把欠你的五个苹果带来了。”

李老师本来还在疑惑张旭东今天怎么了，等看到桌子上的五个苹果时，顿时笑得眼泪都要出来了。可是当她看到孩子那双纯净无瑕的却又泛着疑惑的眼睛时，心头



猛然一震，笑声戛然而止。她模模糊糊地想起一本书来，题目好像是《拯救男生》。啊，眼前这个缺着两颗门牙的孩子确实调皮，也确实爱玩胜过爱学习，可他毕竟还只是一个七岁的孩子呀！

李老师轻轻地抚摸了一下张旭东的小脑袋，心里隐隐约约有一种新的打算。

投稿E-mail: liz@cnnb.com.cn 插图 严勇杰

围墙

□ 王贤芳



患？危言耸听！我说怎么做你就得怎么做！在这里，我说了算！还有，一定得赶在风光小区的前头完工！”两人不欢而散。

回到工棚，王羊和工友一起商量这事。同村的赵柱说：“大羊哥，咱只管砌墙拿钱就行了，管它什么结构什么材料，咱又不住这！”

王羊黑着个脸：“那不行，这样砌成的墙不是围墙，是危墙！”

一旁的刘武反驳道：“什么围墙、危墙，只要能挣钱就行。我可等着这笔钱回家结婚。你不砌拉倒，别挡着我们挣钱。”

王羊看了看大家：“只要不换料不改结构，这墙咱就不能砌，明知不合格还去砌这是违背良心的。”

赵柱说：“你说不砌就不砌？你不差钱，大伙可都等钱用。”

赵柱的话似一块巨石投入湖面，激起万层浪。这个说挣钱为了孩子上大学，那个说挣钱要盖房……总之，一句话：都反对不砌墙！

刘武更干脆：“王羊，你不想赚钱别挡着我们，我们与钱没仇。你不砌拉倒，离开你我们也一样吃饭！你别……”一边的王羊脸色越来越黑，刘武一看就把未说完的话咽了回去。工棚里一阵沉寂。

过了许久，王羊：“我还是那句话，这墙不按要求来咱就不能砌！”不等他说完，工人们三三两两推门出去了，没人愿意听他啰嗦，在这件事上，王羊是孤独的。

歇了一天工。第二天，王羊又去找蒋总，被门口的保安架了出来。王羊气呼呼地跑回工地，却看见刘武等人正在和灰、推砖、砌墙，忙得热火朝天。王羊好长时间没回过神来。

东边的墙已砌了一尺多高。王羊红眼了，疯了似的，拿起铁锹就朝着他们跑去，刘武几个人吓得躲开了。王羊放下铁锹，伸脚就朝墙踢去：“我让你们砌，我让你们砌！”一击功夫，刚刚砌好的墙被全毁了。

就在这时，来了一群人，把王羊拖到一边，拳脚相加。不一会儿，王羊头破了，衣服烂了，脸上身上全是血，如那堵墙一样破烂不堪、萎靡不振地倒在地上。

当天下午他手下的工人都收拾铺盖结算了工钱离开了，王羊却死拧地留在工地，谁也劝不走，看见谁砌墙就与谁急。蒋总说他疯了。王羊是不要命的主，蒋总不敢和他硬来，都市家园的围墙就这样延期了。

都市家园对面的风光小区完工了，售楼异常火爆，把蒋总气得要死，说是要找王羊算账。而王羊是铁了心与他杠上了，白天在工地溜达，晚上去工棚睡觉，风雨无阻。

连下三天暴雨后，风光小区出事了：围墙倒了，砸伤一个孩子、三个老人。相关部门已经介入调查，开发商、建筑方等相关人员也被控制，事故原因正在调查。

事故的原因蒋总打听到：私自改了围墙结构，材料不达标，不按要求施工，加上连日暴雨，于是……蒋总想到这儿有点庆幸，他要感谢王羊吗？他说不出。傍晚，他去工棚找王羊，王羊却留了张字条离开了。此时蒋总才知道，多年前王羊的父亲就是因为危墙倒塌被砸死的，那时王羊还在上中学。

蒋总摸了一下自己的脑袋，又看了看身边那堆煤渣砖，掏出手机，打电话给王羊：“王羊，明天回来砌墙吧，我把料换了，就砌砖混的……”